
 

 
 

 

  プログラム内容                                       

 開校式  

古屋校⻑あいさつ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⾼森名誉校⻑あいさつ 

 

 

 

 

 

日 時 令和７年 ９月２０日（土） 1３時～1６時３０分 

会 場 区役所６階 ６01･６02 会議室 

受講生 ２４名（地域１５名 企業２名  区役所７名）  

令和７年度 学び舎ひまわり第 1 講 開催報告 

学び舎ひまわりへの御入学おめでとうございます。 

地域や企業でお忙しい中、受講生として参加していただきあ

りがとうございます。港南区は、協働による地域づくりを掲げ

て、進めてきました。自治会町内会でいいますと、困りごとが

あった場合、頑張って自分たちで対応していく、それでは難し

い場合は、行政に相談し、一緒に解決に向けて進めていくこと

で、港南区の明るいまちづくりに貢献しようというものです。

これを進めていくためには何と言っても人が重要です。核にな

る人材育成の場として、「学び舎ひまわり」は 13 年目、たくさ

んの卒業生が出ています。当初は地域と行政でしたが、令和 4

年からは企業もパートナーとして港南区を盛り上げて頂くこ

とになり、今年もまた地域企業の方お二人をお迎えしました。 

今年は 27 名の参加、それぞれ地域で重要な立場の方ですが、

若い方の参加もあります。みなさんの経験や知識、若い人の情

熱や思い入れ、たくさんあるかと思います。そういったものを

「学び舎ひまわり」で出し合っていただき、できたものをぜひ

自分たちの地域に持ち帰って、活用していただけたらありがた

く思います。卒業生は地域で 250 名、全員で 400 名近くいま

す。同窓会もありますし、卒業後もぜひ卒業生メンバーとして、

ネットワークを作り一緒に頑張っていきましょう。必ずや何か

の折に、大きな力になると信じています。 

学び舎ひまわりの入学式の開催を心よりお祝い申し上げま

す。また開校 13 周年を迎えることができ大変うれしく思いま

す。港南区では、地域でできることは、地域で声を掛け合って

取り組み、力を出し合って、住みやすいまちづくりをしていこ

う、地域でできない部分は行政にパートナーとして担っていた

だく、協働による地域づくりを進めてきました。それを支える

のは何と言っても人です。学び舎ひまわりは地域づくりを担う

人材を育てる、これが大きなメインテーマです。受講生のみな

さんには、学んだことを地域に持ち帰って、活かしていただき

たい、活躍していただくことを大いに期待しています。 

27 名の受講生には、地域だけではなく企業からも参加されて

います。地域づくりの重要なパートナーとして、これからもぜ

ひよろしくお願いしたいと思います。 



港南区は大岡川水系の武蔵国と境川水系の相模国が共存する 

市内で唯一の区です。新しい 

相模側ではまとまった開発が進み、武蔵側は少しずつ進むなど、 

まちのでき方によって、高齢化の流れも変わります。地形や歴史 

的な成り立ち、市街化の進み方が、まちづくりに大きな影響を 

及ぼしています。 

高齢化で担い手がいないとよく聞かれますが、その人の興味関心 

に沿って、少し継続的な活動に引き込み横繋ぎするような人がい

れば広がります。地域だけでは限界もあることも、企業や事業所の専門性をもって一緒に協働

する、いろいろな主体が他分野で活動する、ぜひ大切な提案をしてほしいと思います。 

  

内海 宏氏 講義「港南区のまちの特性と成り⽴ち」 

 

 

 

 

 

 

 まち歩き  

 港南区をエリア別に５グループに分け、まち歩きに向けて事前の話し合いを⾏いました。 

⼤きな地図を囲みそれぞれ「⾃宅」「おすすめスポット」「課題のあるスポット」にシールを貼り、 

まち歩きに向けてルートを決めて出発︕終了後には訪問先の確認と感想の共有をしました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

各グループの話し合いの様子。どのグループも話は白熱しましたが、時間内にルートを決める

ことが出来ました。また、話し合いからその後のまち歩きまで、グループ内での会話が弾み、受

講生同士の距離がぐんと縮まりました。 



A グループ  【ルート】 上⼤岡駅 → 上⼤岡小学校 → 和菓子増田屋 

 

 

 

 

 

 

B グループ  【ルート】   平⼾永⾕川散歩道 → 環状２号線上永⾕駅周辺の歩道  

 

 

 

 

 

 

C グループ  【ルート】 馬洗川から川沿いに歩く上永⾕駅までの道 

 

 

 

 

 

 

上大岡小までの道のりが大変な坂道なので、高齢者が生活するには大変そう。人気の和菓子屋さ

ん、増田屋は商品ほぼ売り切れ。 

自然豊かな一方、雑草も多くあり一部歩道を邪魔しているところも。駅周辺の歩道も整備が足

りず、車いすでの通行には支障がありそう。 

こんなきれいな川が港南区にあるとは知らなかった。思わぬ探索ができた。ゆっくり話ながら

話せてとても有意義だった。 



D グループ  【ルート】 永正寺（美空ひばりの墓）→桜道 

 

 

 

 

 

 

E グループ  【ルート】  神奈川県戦没者慰霊堂 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

歴史的意義のある場所。高台にあり、景色がとてもよかった。 

周辺はとにかく坂道が多かった。美空ひばりさんの墓があるとのことで訪れたが中には入れなかっ

た。周辺の道路は大変狭く、行き来がしづらい。桜道は整備されていて美しかった。 



学びのまとめ 集計結果                                     

回答数 ２６件 回収率 １００％ 

 

受講生の声（抜粋） 

◎内海先⽣の講義から、港南区の歴史が良くわかった。 

◎チームメンバーとまち歩きをしながらいろいろな会話ができた。 

◎⾃分が把握していない区内の魅⼒スポットを実際に体験することができた。 

◎馬洗川を散策し、小学⽣が作った看板を⾒つけ、地域全体で街をきれいにしたいという 

意識を感じた。 

◎座学だけではなく、まち歩きをすることで、スポットの魅⼒や課題を肌で感じることができた。 

◎港南区の地形や歴史、まちづくりの変遷などを学んだ上で現地を訪ねるとより⼀層理解が深まった。 

◎境川水系と⼤岡川水系が共在していることがわかり、その特徴を⽣かした活動を考えたい。 

 

 

満足 やや満足 やや不満 不満 回答なし 

22 ４ 0 0 ０ 

85% 15% 0% 0% 0％ 


